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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του χολικοφ Βιβλίου                                       

και μελετώ τισ πηγέσ 

Α. Οι Βοφλγαροι 

 

1. Σο βάπτιςμα του Βόγορθ – Μιχαιλ 

Mικρογραφία από βουλγαρικό χειρόγραφο (Βιβλιοκικθ Βατικανοφ). 

τθν εικόνα 1 του χολικοφ Βιβλίου, απεικονίηεται το βάπτιςμα του 

βαςιλιά των Βουλγάρων Βόγορθ. Ο Βόγορθσ βαπτίςτθκε χριςτιανόσ και 

πιρε το όνομα Μιχαιλ. Μάλιςτα, ακολουκϊντασ το παράδειγμά του, 

πολλοί ομοεκνείσ του βαπτίςκθκαν και οι ίδιοι χριςτιανοί.  

 

 

2. Ο Πατριάρχησ Φώτιοσ προσ τουσ επιςκόπουσ τησ αυτοκρατορίασ: 

«Σο ζκνοσ των Βουλγάρων με τον εκχριςτιανιςμό του άλλαξε. Ζγινε τόςο ιμερο και 

ςυνετό, ϊςτε εγκαταλείποντασ τισ πλάνεσ τθσ ειδωλολατρίασ ιρκε, παραδόξωσ, ςτο 

κζντρο τθσ χριςτιανικισ πίςτθσ». 

Φϊτιοσ, Επιςτολζσ. 

 

φμφωνα με τθν παραπάνω πθγι, ο Πατριάρχθσ Φϊτιοσ, μετά τον 

εκχριςτιανιςμό των Βουλγάρων παραδζχεται πωσ το πολεμοχαρζσ 

ζκνοσ τουσ άλλαξε και ζγινε ιμερο και ςυνετό. Οι Βοφλγαροι μετά τον 

εκχριςτιανιςμό τουσ, γνϊριςαν τον τρόπο ηωισ των Βυηαντινϊν και για 

τθν οργάνωςθ του κράτουσ τουσ, τθν εκπαίδευςθ και τθ λειτουργία τθσ 
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Εκκλθςίασ τουσ, χρθςιμοποίθςαν το κυριλλικό αλφάβθτο. Ζτςι, 

εγκαινιάςτθκε μια περίοδοσ ειρθνικισ ςυνφπαρξθσ και καλισ γειτονίασ 

μεταξφ των δφο λαϊν.  

 

3. Ο Βαςίλειοσ Β΄ ςτην Αθήνα 

 

3.α. Ο Παρκενϊνασ ςτα βυηαντινά χρόνια λειτοφργθςε ωσ ναόσ τθσ Παναγίασ τθσ 

Ακθνιϊτιςςασ.(χαλκογραφία του 1843). 

«Μετά τθν υποταγι των Βουλγάρων, ο αυτοκράτορασ Βαςίλειοσ ο Βϋ κατζβθκε ςτθ 

νότια Ελλάδα, για να εμψυχϊςει τουσ πλθκυςμοφσ που είχαν υποςτεί τισ επικζςεισ 

και τισ καταςτροφζσ τουσ: 

Φτάνοντασ ςτθν Ακινα, ανζβθκε ςτθν Ακρόπολθ και πρόςφερε τα ευχαριςτιρια τθσ 

νίκθσ ςτθ Θεοτόκο. Αφοφ κόςμθςε το ναό τθσ με πολλά λαμπρά και πολυτελι 

ανακιματα, γφριςε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ». 

Γεϊργιοσ Κεδρθνόσ, φνοψισ Ιςτοριϊν (11οσ αιων.) 

 

φμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, μετά τθ διάλυςθ του 

βουλγαρικοφ κράτουσ, φςτερα από τισ δφο ιττεσ του ςτον περχειό 

ποταμό και ςτα ςτενά του Κλειδιοφ τθσ Μακεδονίασ, ο Βαςίλειοσ Β' ο 

οποίοσ πζτυχε τθ ςθμαντικι αυτι νίκθ, κατζβθκε ςτθ νότια Ελλάδα. 

κοπόσ τθσ επίςκεψισ του ιταν να εμψυχϊςει τουσ πλθκυςμοφσ που 

είχαν υποςτεί καταςτροφζσ από τουσ Βουλγάρουσ. Εκτόσ από αυτό, 

ενθμερωνόμαςτε πωσ τθν εποχι εκείνθ ο Παρκενϊνασ λειτουργοφςε ωσ 

ναόσ τθσ Παναγίασ και ο Βαςίλειοσ Β' τον επιςκζφκθκε για να τθν 

ευχαριςτιςει που κατάφεραν να αντιμετωπίςουν αυτι τθ μεγάλθ 

απειλι.  
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Β. Οι Ρώςοι 

 

 

4. Ρωςικι εκκλθςία (Μόςχα, Μονι Ανδρονίκωφ, 1400 περίπου). 

Σον 10ο αι. μ.Χ. ςτα χρόνια που αυτοκράτορασ του Βυηαντίου ιταν ο 

Βαςίλειοσ Βϋ, και μετά, οι Ρϊςοι εκχριςτιανίςτθκαν από τουσ 

Βυηαντινοφσ. Ζτςι, ανάμεςα ςτουσ δφο λαοφσ αναπτφχκθκαν ιςχυροί 

κρθςκευτικοί δεςμοί. ιμερα, το μεγαλφτερο μζροσ του πλθκυςμοφ τθσ 

Ρωςίασ είναι χριςτιανοί Ορκόδοξοι.  
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5. Ο εκχριςτιανιςμόσ των Ρώςων 

 

5.α. Η Κοινωνία των Αποςτόλων (ψθφιδωτι εικόνα από τθν Αγία οφία του 
Κιζβου). 

Η Μεγάλθ Δοφκιςςα τθσ Ρωςίασ Όλγα (του Κιζβου) αποφάςιςε να γίνει Χριςτιανι 
κατά τθ διάρκεια επίςθμθσ επίςκεψισ τθσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, το 957 μ.Χ. Σο 
βάπτιςμά τθσ ζγινε ςτθν Αγία οφία με μεγαλοπρεπι τελετι ςτθν οποία μετείχαν ο 
αυτοκράτορασ και ο πατριάρχθσ του Βυηαντίου. 

Λίγα χρόνια αργότερα, ο εγγονόσ τθσ και διάδοχοσ Βλαδίμθροσ, ο Μζγασ, 
παντρεφτθκε τθν αδελφι του αυτοκράτορα Βαςιλείου Β’, Άννα, αφοφ πρϊτα ο ίδιοσ 
και πλικοσ υπικοοί του, βαπτίςτθκαν Χριςτιανοί. 

 

 

Σο παραπάνω παράκεμα αναφζρεται ςτθ Δοφκιςςα τθσ Ρωςίασ Όλγα 

και ςτον εγγονό τθσ Βλαδίμθρο, οι οποίοι εγκατζλειψαν τον παγανιςμό 

και βαπτίςκθκαν χριςτιανοί. Μάλιςτα, πλικοσ υπθκόων τουσ, 

ακολοφκθςαν το παράδειγμά τουσ και βαπτίςκθκαν και οι ίδιοι 

χριςτιανοί.  

Η Αγία Όλγα είναι θ πρϊτθ Αγία προερχόμενθ από τουσ Ρωσ, τουσ 

προγόνουσ των ςθμερινϊν Ρϊςων και Ουκρανϊν. Η βάπτιςι τθσ ζγινε 

το 957 μ.Χ. με μεγάλθ επιςθμότθτα ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και ζλαβε 

το χριςτιανικό όνομα Ελζνθ. Ο εγγονόσ τθσ  Βλαδίμθροσ και διάδοχόσ 

τθσ βαπτίςκθκε και αυτόσ χριςτιανόσ και ειςιγαγε τον χριςτιανιςμό ωσ 

επίςθμθ κρθςκεία του κράτουσ. Για τισ προςπάκειζσ τθσ να διαδϊςει 

τον χριςτιανιςμό ςτθν επικράτεια των Ρωσ ανακθρφχκθκε Αγία και 

Ιςαπόςτολοσ από τθν ορκόδοξθ εκκλθςία το 1587. Η μνιμθ τθσ 

εορτάηεται τθν θμερομθνία του κανάτου τθσ, ςτισ 11 Ιουλίου.  
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Η δυναμικι γυναίκα εγκατζλειψε τθν ειδωλολατρία και 

μεταμορφϊκθκε ςε μια ευγενικι Ιςαπόςτολο. Ο εγγονόσ τθσ, Άγιοσ 

Βλαδίμθροσ, επζδειξε μια παρόμοια μεταςτροφι. Πριν να αςπαςτεί τον 

χριςτιανιςμό, ιταν ζνασ πολεμοχαρισ θγεμόνασ. Σο βάπτιςμα άλλαξε 

τθ ςυμπεριφορά του ριηικά και άνοιξε τθν καρδιά του ςτα ορφανά, τουσ 

αρρϊςτουσ και τουσ φτωχοφσ.  

 

6. Ρώςοι άγιοι ςτην Κωνςταντινοφπολη 

ε τιμθτικι κζςθ ςτο ναό τθσ Αγίασ οφίασ ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ, που κεωροφνταν «εκκλθςία μθτζρα» 

τθσ Ορκοδοξίασ, ιταν τοποκετθμζνθ εικόνα των Ρϊςων 

Αγίων αδελφϊν Βόρθ και Γκλεμ, για να τουσ προςκυνοφν οι 

επιςκζπτεσ που ζφταναν ςτθν Πόλθ από τθ Ρωςία. 

Tamara Talbot Rice , 

Ο δθμόςιοσ και ιδιωτικόσ βίοσ των βυηαντινϊν 

 

 

 

Οι Βυηαντινοί, μετά τον εκχριςτιανιςμό των Ρϊςων, ανζπτυξαν μαηί 

τουσ ςτενοφσ κρθςκευτικοφσ δεςμοφσ. Όπωσ πλθροφοροφμαςτε από 

τθν παραπάνω πθγι, ςτθν Αγία οφία ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, ιταν 

τοποκετθμζνθ θ εικόνα των Αγίων αδελφϊν Βόρθ και Γκλεμ. Πλικοσ 

επιςκεπτϊν από τθ Ρωςία, κατζφκαναν ςτθν Κωνςταντινοφπολθ για να 

τθν προςκυνιςουν, γεγονόσ που αποδεικνφει πωσ οι δεςμοί ανάμεςα 

ςτουσ δφο λαοφσ ιταν φιλικοί και μάλιςτα διατθρικθκαν για πολλοφσ 

αιϊνεσ μετζπειτα.  

6.α. Οι Ρϊςοι άγιοι 

Βόρθσ και Γκλεμ 

(Ιςτορικό Μουςείο 

Μόςχασ). 

 


